Газакбиева Диана Рашидовна, магистрант, Международный юридический институт, г. Москва

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВ CURRENT ISSUES OF EXERCISING PARENTAL RIGHTS

Аннотация: в данной статье рассматриваются актуальные вопросы осуществления родительских прав. Автором рассматривается плюрализм мнений трактовки основных терминов, которые не нашли отражения в законодательстве. Рассматривается проблематика осуществления родительских прав лицами, которые проживают отдельно от несовершеннолетнего лица и правовое положение института отцовства и спорные вопросы установления и оспаривания отцовства.

В заключение данной статьи делается вывод о том, что эффективная реализация родительских прав содействует укреплению основ семейных ценностей, что, в свою очередь, имеет положительное воздействие на социальное благополучие и гармонию в обществе.

Abstract: This article discusses current issues of exercising parental rights. The author examines the pluralism of opinions regarding the interpretation of basic terms that are not reflected in legislation. The problems of exercising parental rights by persons living separately from the child and the judicial condition of the institution of paternity and controversial issues of establishing and challenging paternity are considered.

In conclusion, this article concludes that the effective exercise of parental rights contributes to strengthening the foundations of family values, which, in turn, has a positive impact on social well-being and harmony in society.

Ключевые слова: родители, обязанности, гражданское право, дети, гражданское законодательство, права.

Keywords: parents, responsibilities, civil law, children, civil law, rights.

Семья, как основная структура социума, имеет важную роль в выполнении своих социально-демографических функций. Её главным назначением является не только формирование, но и активная реализация собственных жизненных и репродуктивных устремлений на базе принципов самообеспечения и саморазвития. В этом контексте одним из фундаментальных элементов успешного функционирования семьи, выступает тщательное исполнение родительских прав и обязанностей.

Однако, следует подчеркнуть, что обеспечение стабильности семейных отношений не ограничивается исключительно внутренними факторами. Важным элементом, оказывающим влияние на семейное благополучие, является тщательная продуманность норм семейного законодательства, которая учитывает права каждого члена семьи в равных долях.

Центральное место в семейно-правовом регулировании занимает ребенок, защита прав и свобод которого является приоритетной, но следует сказать, что основополагающую роль в обеспечении вышеназванного принципа играют и другие субъекты семейно-правовых отношений – родители.

В современной научной доктрине образовалось мнение, что: «Реализация прав родителей – является выполнением волевых действий, которые связаны с представительством в интересах детей и компенсированием их недостающей дееспособности».

Несмотря на то, что в законодательстве часто используется термин «родительские права», его закрепление в отечественном праве отсутствует.

Отечественные ученые-цивилисты предлагают следующую трактовку: «родительские права — это правоотношения между людьми, возникающие с момента государственного фиксирования органами власти материнства и отцовства».

Другие научные деятели разделяют мнение, что «в составе родительских прав должно отсутствовать содержание, так как каждый родитель воспитывает ребенка в соответствии со своим пониманием действительности, вследствие чего он принимает обособленный характере». По их мнению, если государство будет вводить какие-либо критерии, то данный процесс уже не будет являться таковым.

В ответ на данное умозаключение, другие ученые отмечают тот факт, что урегулировать в полном объеме составляющие родительских прав невозможно.

Таким образом, можно сделать вывод, что родительские права представляют собой оценочное понятие, состав которого поддается редактированию.

В данном случае возникает вопрос: что тогда представляет собой «ненадлежащее исполнение родителем своих обязанностей», если эти обязанности имеют субъективный характер?

В данном случае следует сказать, что в семейном законодательстве содержится ряд проложений, которые родители должны осуществлять, например, это обязанность нести ответственность за своего ребенка; осуществлять защиту прав и интересов детей; обеспечить получение детьми общего образования и другие положения, которые носят императивный характер. Из этого можно сделать вывод, что какую бы позицию родитель ни занимал в воспитании своего ребенка, он всегда должен помнить про эти предписания и соблюдать их.

Как отмечает профессор Е.Б. Киселева: «семейное воспитание играет роль важного связующего элемента между индивидуумом и обществом. Оно помогает подготовить человека к жизни в обществе, социализирует его и оказывает влияние на процесс самоопределения и личностного развития».

Как отмечено в ст. 61 СК РФ, двое родителей обладают равными правами с возможностью равного применения. Согласно действующей норме, совершенно не важно, проживает ли один из родителей совместно с ребенком или нет. Но, проанализировав судебную практику, следует прийти к выводу, что на сегодняшний день актуальность составляет правовое положение родителей, которые находятся на проживании отдельно от ребенка.

Современный научный практик и преподаватель М.В. Громоздина в своей деятельности руководствуется следующим постулатом: «родитель, который проживает отдельно от ребенка, обладает не всем объемом прав, так как в п. 1 и 4 ст. 66 СК РФ отсутствует такое право, как «право родителя», что уже говорит о том, что так или иначе один родитель будет согласовывать все свои действия с другим родителем, который находится рядом с ребенком все остальное время, и может не так часто обращаться к другому родителю».

Не все согласны с вышеописанным мнением, так как в п. 2 ст. 38 Конституции РФ, изначальна прописана норма, которая утверждает, что родители имеют право осуществлять права в равных долях и наравне нести ответственность за своих несовершеннолетних детей. Вследствие этого, даже если в вышеуказанной норме нет положения, наделяющего отдельно проживающего родителя «правом родителя», то это не говорит о том, что оно у него отсутствует, так как это бы стояло наперекор конституционно закрепленной норме.

Выделяется актуальная проблема построения правового статуса членов семьи, так как ряд прав ребенка идентичен правам родителей, что приводит к тому, что при нарушении прав родителя происходит автоматическое нарушение прав ребенка. Например, при лишении родителя права на общение с ребенком.

Проанализировав вышепредставленный плюрализм взглядов ученых, следует прийти к выводу, что мнение об «усеченном» статусе отдельно проживающего лица обсуждается и на современном этапе построения законодательства, например, А.М. Нечаева и Н.С. Нижник

отстаивают позицию в которой утверждают следующее: «факт раздельного проживания родителей ущемляет родительские права того, кто живет отдельно от ребенка, поэтому права родителя, который проживает отдельно от ребенка, являются усеченными».

Данная точка зрения действительно обоснованна и имеет отражение даже в бытовых обстоятельствах, так как положение родителя, проживающего отдельно, можно проследить при взаимодействии с ребёнком: например, родитель, не проживающий с ребёнком под одной крышей, должен согласовывать встречи с ним у родителя, который проживает вместе с ребенком.

Еще одним актуальным вопросом является недостаточность защиты отцовства как объекта при родительских правоотношениях. На данную проблему указала адвокат Ольга Токарева, в своем интервью она отметила, что несмотря на то, что в России активно обеспечивается поддержка от государства в адрес семьи, институт отцовства нередко остается без должного внимания.

Рассматривая данный вопрос, следует сказать, что в действующем законодательстве не раскрыта дефиниция «отцовство». Помимо этого, стоит отметить, что проблема установления и оспаривание отцовства является все еще актуальной. Согласно законодательству, права и обязанности родителей и детей базируются на основании происхождения этих детей, которое удостоверено в законном порядке.

Для установления отцовства не требуется согласие ребенка, что является прямым нарушением интересов лица. Таким образом, целесообразно предложить установить возраст ребенка, при наступлении которого ребенок может дать согласие на установление отцовства. Думается, что оптимальным возрастом для такого действия будет считаться возраст четырнадцати лет, тогда, когда лицо будет обладать зрелостью, чтобы мотивированно изложить свое мнение по этому вопросу. Данное предложение следует закрепить в действующих нормативных актах.

Также нельзя не согласиться с мнением кандидата юридических наук А.И. Тарабрина, который в своем научном труде заключил, что презумпция отцовства является неразумным и недобросовестным решением.

Для того, чтобы действовала защита прав и интересов ребенка и заинтересованных лиц, следует внести предложение об исключении из действующего законодательство данной нормы.

В заключении данной статьи следует подчеркнуть, что разобранные вопросы являются основополагающими: начиная от установления единообразия трактовки терминов, которые имеют широкое использование в отрасли семейного законодательства, но одновременно не нашедших нормативное закрепления в актах, заканчивая актуальными вопросами, возникающими в связи с осуществлением родительских прав граждан со специальным статусом.

В этом контексте, уделение надлежащего внимания родительским обязанностям становится неотъемлемой частью стратегии по обеспечению стабильности и продвижения института семьи. Иными словами, эффективная реализация родительских прав содействует укреплению основ семейных ценностей, что, в свою очередь, имеет положительное воздействие на социальное благополучие и гармонию в обществе.

Список литературы:

- 1. Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)// Официальный текст Конституции РФ с внесенными поправками от 14.03.2020 опубликован на Официальном интернет-портале правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 04.07.2020.
- 2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 31.07.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 26.10.2023)// "Российская газета", N 17, 27.01.1996.

- 3. Федеральный закон от $29.12.2006 \ N \ 256-Ф3$ (ред. от 28.12.2022)"О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.04.2023)// "Собрание законодательства РФ", 01.01.2007, $N \ 1 \ (1 \ ч.)$, ст. 19.
- 4. Бирюкова, Н. С. Пути совершенствования законодательства Российской Федерации об установлении отцовства / Н. С. Бирюкова. Текст: непосредственный // Молодой ученый. 2022. № 26 (421). 88 с. URL: https://moluch.ru/archive/421/93621/ (дата обращения: 12.12.2023).
- 5. Вайнер Е. С. К вопросу о понятии механизма реализации родительских прав и обязанностей// «Юрист спешит на помощь». N 3–2016. 48 с.
- 6. Громоздина М.В. Порядок осуществления родительских прав при раздельном проживании родителей: критерии установления и реальное исполнение/ М.В. Громоздина. 2017.-96 с.
- 7. Интервью с адвокатом Ольгой Токаревой // URL: https://www.garant.ru/ (дата обращения: 12.12.2023).
- 8. Киселева, Е. Б. Право ребенка на жизнь и воспитание в семье: теоретические аспекты и реализация / Е. Б. Киселева. Текст: непосредственный // Молодой ученый. 2020. № 25 (315). 268 с.
- 9. Мартюченко А.Ю. Некоторые проблемы осуществления родительских прав несовершеннолетними/А.Ю. Мартюченко— 2019. № 47 (537). 185 с.
- 10. Нечаева, А. М. Семейное право: учебник для вузов / А. М. Нечаева. 9-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 251 с.
- 11. Нижник Н.С., Бурданова Н.А. Защита интересов ребенка: правовые аспекты осуществления родительских прав и обязанностей // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2020. № 3 (87). –106 с.
- 12. Смирновская С. И. Ограничение родительских прав по семейному законодательству Российской Федерации: Диссертация канд. юрид. наук. М.: РГБ, 2019.-67 с.
- 13. Тарабрин А. И. Оспаривание отцовства: правовые пути решения проблемы в Российской Федерации // Семейное и жилищное право. 2014. N 6. 36 с.
- 14. Ульбашев, А. X. Семейное право: учебник для вузов / А. X. Ульбашев. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 208 с.